

УДК 069.1

Роль музея истории здравоохранения Забайкальского края в культурно-образовательном пространстве региона

The role of the Museum of health care history of TRANS-Baikal territory in culture-the educational space of the region

Н. А. Бурдиян ГПОУ Читинский медицинский колледж

Г. И. Погодаева ГПОУ Читинский медицинский колледж

A. Burdiyan GPOU Chita medical College

G. I. Pogodaeva GPOU Chita medical College

Аннотация: в статье освещается создание и работа музея истории здравоохранения Забайкальского края, на примере выдающихся личностей в истории края. Акцентируется внимание на роли и места музея в развитии культурно-образовательного пространства региона.

Abstract: in the article highlights creature and work museum of health history of Zabaykalsky region, on the example of an outstanding personality in the history of the region.

Ключевые слова: история медицины, музей, исследовательская работа, краеведческая работа, экскурсии, экспозиции, библиотека, образовательное пространство.

Key-words: the history of medicine, museum, research work, local work, excursions, exhibitions, library.

Образовательная деятельность – одно из главных направлений работы любого музея. Сегодня проблемы формирования культурных специалистов, способных вести доверительный диалог с пациентом, не менее важны, чем вопросы собственно профессиональной подготовки будущих медицинских работников. Понятие культуры включает в себя много аспектов, в том числе предполагает и глубокие знания в области истории избранной профессии. В этой связи роль музеев истории медицины трудно переоценить.

Музей истории здравоохранения Забайкальского края является структурным подразделением Читинского медицинского колледжа и участвует в образовательном процессе. В его задачи входит проведение научно-исследовательской, собирательской, научно-фондовой и экскурсионной работы в целях сохранения и популяризации историко-культурного и научного наследия старейшего (С 2012 года краевая научная медицинская библиотека и музей истории здравоохранения Забайкальского края как ее структурное подразделение в результате реорганизаций находятся в составе Читинского медицинского колледжа).

Долгие годы история здравоохранения оставалась самым малоизученным разделом забайкальского краеведения. Если о медиках дореволюционного Забайкалья рассказал в своих документальных очерках врач, писатель,

исследователь Забайкалья Е. Д. Петряев, то советский период был изучен очень мало. Ученые Читинского медицинского института изучали организацию здравоохранения и здоровье населения края за 200 лет (К.И. Журавлева), но работ этих было мало, и широкий круг краеведов о них не знал.

Лечебные учреждения Читы и районов края не знали своей истории, мало знали о сотрудниках, которые своим самоотверженным трудом заслужили благодарную память населения. (Приятное исключение - история Областной больницы им. Ленина, изученная хирургом больницы А.Е. Пажитновым). Не было даже полного списка врачей Забайкалья, удостоенных почетного звания «Заслуженный врач РСФСР». И вина в этом не столько медиков, всегда больше озабоченных проблемами сегодняшнего и завтрашнего дней, а всех краеведов. Это хорошо понимали сотрудники Областной научной медицинской библиотеки.

Краеведческая работа библиотеки началась в 1975г., когда штат библиотеки пополнился новыми сотрудниками, уже имевшими опыт краеведческой работы. Первыми шагами стали лекции-обзоры «Светя другим, стораю сам» и «В годы мира и войны», прочитанные в медицинских учреждениях Читы, издание серии биобиблиографических памяток «Из истории здравоохранения Забайкалья», приуроченных к юбилеям известных в Забайкалье врачей: декабриста Ф. Б. Вольфа (1975г.), офтальмолога Н. Н. Макарова (1981г.), чумолога И. С. Дудченко (1982.), эпидемиолога Е. Д. Петряева (1983г.). Отклики на эти издания были положительными. Племянники врача Н.Н.Макарова в знак благодарности прислали библиотеке сохранившийся у них архив дяди и его жены врача П. И. Макаровой – Соболевой: документы, фотографии, награды, шкатулку. В шкатулке, подаренной Н. Н. Макарову в 1912 г. узником Алгачинской каторжной тюрьмы Иваном Антоновым, в знак благодарности любимому доктору, долгие годы хранились документы и семейные реликвии. Книги из библиотеки Н.Н.Макарова еще раньше были приобретены библиотекой и хранятся в редком фонде библиотеки. В июне 2004г. эти реликвии обрадовали молодую представительницу рода Макаровых Марину Геннадьевну Ральпо-Макарову, посетившую музей по дороге из Владивостока в Новосибирск.

«Давайте работать сами, приводя в известность полезные дела других», - эти слова Е. Д. Петряева - врача, писателя, исследователя Забайкалья стали девизом краеведческой работы Читинской областной (краевой) научной медицинской библиотеки. Начиная с 1989 г., библиотека активно собирает, изучает и пропагандирует материалы по истории здравоохранения Забайкалья.

Тогда, в 1980-х годах прошлого века в ряд первостепенных задач выдвинулась работа по созданию общественного Музея истории здравоохранения края. Хотя сотрудники библиотеки и раньше занимались медицинским краеведением, но это была скорее научно-просветительская деятельность.

Задача по созданию музея медицины ставилась еще на съезде медицинских работников Забайкальской области 1917 г.: «Санитарное Бюро

должно озаботиться учреждением музея санитарно - гигиенического, хотя бы в виде отдела при существующем городском музее» (Труды съезда медицинских работников Забайкальской области 1 – 5 ноября 1917 года.- С. 49).

К созданию музея коллектив библиотеки подошел основательно подготовившись. Штат библиотеки пополнился опытным специалистом-краеведом Р. И. Цуприк, намечен план работ, привлечены ветераны медицинской службы края. Работа началась с выявления и копирования архивных документов в Читинском и Иркутском государственных архивах, изучения истории старейших лечебно-профилактических учреждений города и районов. На основе собранных материалов составлялась научная концепция музея, публиковались статьи в различных местных и региональных изданиях (Улан-Удэ, Новосибирск, Казань, районные издания).

Музей - дело коллективное, поэтому самыми активными и увлеченными помощниками стали врачи-ветераны: О. Н. Троицкий, В. Н. Лесков, сестры К. П. и Т. П. Корнаковы, А. В. Сергеев, А. С. Петрова, Н.И. Лядина, З.В. Мещерякова, С.А. Немировская, К.И. Юдина, В.А. Агафонов, А. М. Николаева, А. П. Фадеева, М. Д. Шапиро, В. П. Герасимова, ветераны Врачебно-санитарной службы Забайкальской железной дороги - Е. И. Михалюк, В. Г. Егиазарян, М. Г. Урютина, читинские краеведы В. Г. и Г. П. Лобановы и др.

В 1989-90гг. в районных газетах были опубликованы воспоминания известных забайкальских врачей, которые начинали свою деятельность в районных больницах области: К. П. Корнаковой и М. Д. Шапиро (Чернышевск), А. С. Петровой и А. В. Сергеева (Балей), В. П. Герасимовой (Тунгокочен). Публикация в газетах воспоминаний известных забайкальских врачей активизировала работу по сбору и оформлению материалов и в районах области.

Несмотря на все финансовые трудности 90-х годов, нам удалось посетить многие районы края, встретиться с ветеранами-медиками, работниками музеев, краеведами, старожилами. Эти встречи принесли первые ценные экспонаты в фонд музея, а главное - познакомили с удивительными людьми, о которых мы почти ничего не знали. Нашими активными помощниками в районах области, консультантами, авторами статей по истории здравоохранения стали врачи: Ж. Л. Ландаков (Агинское), А. В. Быстрова (ст. Дарасун), А. С. Юхимович (Букачача), А. П. Вороньянская и С. С. Клочков (г. Петровск-Забайкальский), А. М. Садырина (Хилок), В. А. Шипицын (Балей, Красноярск) и др. К сожалению, некоторых из них уже нет с нами, но вклад в изучение истории здравоохранения они успели внести большой.

Фельдшер Приаргунской ЦРБ, зав. библиотекой А. Г. Лапердина в своем рабочем кабинете оформила экспозицию по истории здравоохранения Приаргунского района и проводила экскурсии, составила справку по истории своей больницы. Заведующая библиотекой Сретенской ЦРБ Л. А. Белоносова создала большой альбом по истории больницы, который в этом году был передан в музей. Одним из первых внес свой ценный вклад в фонд музея фельдшер ветеран Степан Григорьевич Лесков, работавший в Балейском и Шелопугинском районах. Альбом с фотографиями и биографиями своих

бывших коллег, медицинский справочник, долгие годы служивший настольной книгой фельдшера, баночка с американским акрихином, которым лечили малярию в годы Великой Отечественной войны.

Нашлось много активных помощников и за пределами области: В. Ф. Уляндра – в Иркутске; Н. А. Семенова - в Санкт-Петербурге, бывший директор Читинской областной библиотеки им. Пушкина, она отыскала дочь военного врача-рентгенолога, организатора рентгенологической службы в Чите в 1932-1939гг П. К. Солдатов; Л. Г. Шуплецова в Новосибирске отыскала сына врача-психиатра, заслуженного врача РСФСР Л. И. Володарской. Жившая в Москве заслуженный врач РСФСР, бывший главный педиатр области А. С. Петрова отыскала сына Марии Демьяновны Пациора - д.м.н., организатора Читинской областной станции переливания крови (1939г.) Эти семьи пополнили фонд музея очень ценными материалами. Бесценный вклад в фонд музея сделали семьи врачей-эпидемиологов, исследователей Забайкалья Е. Д. Петряева (г. Киров) и В. В. Казимилова (г. Рязань). Наталья Евгеньевна Петряева переслала в Читку забайкальскую часть архива отца, а Евгения Викторовна Казимилова - переписку отца с Е. Д. Петряевым. Эти ценные документы переданы в Государственный архив Читинской области (Забайкальского края) и государственный краеведческий музей, а копии пополнили фонд нашего музея.

Научно-исследовательская деятельность, формирование фондов музея все эти годы успешно сочеталась с пропагандой материалов по истории здравоохранения области. Продолжалось издание биобиблиографических памяток, посвященных юбилеям читинских врачей: М. Г. Старосельского и К. П. Корнаковой (1990г.), А. В. Сергеева (1991г.), Я. М. Шольца (1991г.), В. Ф. Тальковского (1991г.), В. А. Коханского (1994г.).

С 1991г. в период сбора материалов и подготовки постоянной экспозиции началось издание сборника «Календарь знаменательных и памятных дат истории здравоохранения Читинской области (Забайкальского края)». Это ежегодное научное издание рассказывает о юбилеях - лечебных учреждениях области, о лучших старейших медицинских работниках XVIII – XXI вв. Каждая статья сопровождается библиографией. Авторы статей - руководители и сотрудники медицинских учреждений, коллеги и ученики юбиляров, сотрудники библиотеки, Государственного архива, краевого краеведческого музея, журналисты. Издано 27 выпусков Календаря (1991-2017гг.). Многие материалы публикуются впервые. Неизменным редактором-составителем восемнадцати выпусков была Р. И. Цуприк. Раиса Ивановна Цуприк – библиограф-краевед, почетный гражданин города Читы, увлеченный человек и великая труженица. К сожалению, в 2009 г. она ушла из жизни.

Углубленные архивные исследования позволили воскресить имена многих забытых медиков старого Забайкалья. В их числе доктора медицинских наук А. В. Воскресенский и В. А. Бурмакин, корреспондент Л. Н. Толстого, борец с пьянством врач П. С. Алексеев и др. Документы Иркутского государственного архива в 1990г. впервые познакомили нас с купцом, организатором Сретенского «Общества пособия бедным» (1901г.) и Сретенской

больницы для бедных (1903 г.) Н. С. Павловым. На его личные средства больница существовала долгие годы и до 1918г. носила его имя.

Параллельно с исследовательской работой, все эти годы активно формировались фонды музея, его коллекции, проводились юбилейные выставки. В 2004 году к 80-летнему юбилею Областной клинической больницы была развернута большая юбилейная выставка. Эта же экспозиция была представлена на выставке «Читамедсервис-2004» в Забайкальском выставочном центре (12-14 мая). Библиотека была удостоена Диплома конкурсной комиссии «За научно-исследовательскую работу в области истории здравоохранения и краеведения». Фонд музея активно использовался составителями юбилейного сборника «80 лет на службе здоровья» (Чита, 2004-155с.)

В апреле 2014 года Краевая клиническая больница, крупнейшее учреждение здравоохранения Забайкалья, отмечала уже 90-летний юбилей. В связи с этим усилиями сотрудников медицинской библиотеки и краевой клинической больницы была подготовлена большая музейная экспозиция. Руководство больницы передало в фонды музея большое количество экспонатов, документов, фотографий.

В 2004 г. удалось осуществить давнюю мечту Р. И. Цуприк - издать книгу об известном в Забайкалье хирурге В. А. Коханском, который в 1939 г. возглавлял автохирургический отряд на Халхин-Голе, был главным хирургом отдела эвакогоспиталей Читинской области. По материалам музея, воспоминаниям ветеранов библиотека подготовила и издала книгу «Жизнь во имя жизни» (К 100-летию В. А. Коханского, заслуженного врача РСФСР, Почетного гражданина г. Читы). Именем этого человека названа улица в медицинском районе Читы, проводится профессиональный конкурс медицинских работников. Присвоение улице этого имени удалось благодаря настойчивости краеведа-библиографа Р. И. Цуприк и медицинской общественности.

За прошедшие годы накопился большой исторический материал, и созрела необходимость в постоянной экспозиции музея, которая была открыта в 2007г. Научное проектирование и художественное решение было профессионально выполнено научными сотрудниками Забайкальского краевого краеведческого музея и специалистами краевой медицинской библиотеки.

В экспозиции музея получили отражение многие темы истории краевого здравоохранения - первые лечебные учреждения края начинались с Нерчинской каторги: на старой карте Забайкальской области показаны места каторжных заводов и при них лазареты и госпиталя. Первая гражданская, военная, железнодорожная и земская больницы. Борьба с чумой и инфекционными заболеваниями, тибетская медицина, аптечное дело, Забайкальское общество врачей, краевая патология и эпидемиология, а также история развития таких отраслей медицины, как диагностика, психиатрической, терапевтической и хирургической служб, офтальмологии, стоматологии, онкологии, материнства и детства. Представлены фотографии Героя Социалистического труда Н. К. Северской, Народного врача Т. И. Кочетковой, руководителей Читинского областного отдела здравоохранения. Материалы экспозиции, рассказывающие о

борьбе с чумой, дополнены моделью фигуры врача в полном противочумном костюме.

История здравоохранения края показана на примере жизни и деятельности замечательных людей: врача - декабриста Ф. Б. Вольфа (штаб-лекаря, отбывавшего каторгу в Читинском остроге), врача-хирурга В. Ф. Войно-Ясенецкого – архиепископа Луки (в период Русско-японской войны 1904-05 прибыл в Читку в составе Киевского лазарета Красного Креста, зав. отделением хирургического госпиталя), фельдшера Д. Т. Карепина, хирурга-стоматолога, первого пластического хирурга края и самодеятельного художника В.З. Любарского и многих других. В музее представлена галерея из портретов врачей работы профессиональных и самодеятельных художников: В. Ф. Тальковского, В. Н. Коханского (художник С. Прудников), А. Д. Загребина (художник Чередник), В. К. Яковлева (самодеятельный художник В.З. Любарский).

В экспозиции представлен кабинет врача – исследователя. Известно, что многие врачи имели не только медицинскую практику, но и занимались научной деятельностью. Исследователи краевой патологии Н. И. Кашин и Е. В. Бек, А. К. Белявский, В. А. Бурмакин, И. С. Дудченко-Колбасенко и др. На столе письменный прибор, шкатулка Н. Н. Макарова, настольная лампа, книги, рецепты, а над столом портреты врачей, членов и руководителей Забайкальского общества врачей: Н. Н. Макарова, его жены врача П. И. Макаровой-Соболевой, В. В. Кирилова с женой, А. Г. Цитовича, А. В. Воскресенского.

Библиотека и музей по праву считаются центром медицинского краеведения Забайкалья. Здесь сосредоточены сведения обо всех событиях прошлого и настоящего края в области здравоохранения. Наряду с экскурсионной работой, ведется большая исследовательская работа. В Читинском медицинском колледже работает студенческий краеведческий кружок. Изучается народная медицина и здравоохранение народов Забайкальского края - бурят, эвенков и казачьего сословия. Тесное сотрудничество с краеведами Республики Бурятия и обмен краеведческими материалами стали регулярными. Опубликованы материалы по темам «Медики Забайкалья в событиях на р. Халхин-Гол», «Медики Забайкалья в годы Великой Отечественной войны» и др.

Однажды в библиотеку пришло письмо из польского музея фармации. Сотрудники музея интересовались жизнью и деятельностью ботаника и фармацевта Ф. К. Каро, который в конце XIX – начале XX вв. проживал в Нерчинске и работал в аптеке братьев Бутиных. Каро изучал забайкальскую флору, собирал гербарии и высылал их в Ботанический музей АН и Ботанический сад Санкт-Петербурга, ученому ботанику Фрейну в Вену. Сотрудники музея фармации были удовлетворены ответом, получили ответы на свои вопросы.

Библиотека принимала участие в работе фестиваля минеральной воды «За здоровьем в Забайкалье». Библиограф-краевед Г. И. Погодаева выступила с сообщением «Лечебные свойства недр Забайкалья» во время круглого стола. В

читальном зале была оформлена книжно – иллюстративная выставка с редкими фотографиями из фондов музея «Лечебные свойства недр Забайкалья», которую посетили представители делегации «Великого чайного пути» из Китая. Они оставили высокий отзыв о деятельности медицинских краеведов с пожеланиями процветания библиотеке и музею.

Сегодня в фонде музея собрано большое количество документов, фотографий, инструментов, личных вещей медиков-забайкальцев, материалы по истории старейших медицинских учреждений Читы и Забайкальского края. Большое внимание уделяется пропаганде краеведческих материалов. Ежегодно проводится более 50-ти экскурсий для студентов медицинского колледжа и Читинской государственной медицинской академии, пользователей библиотеки, работников практического здравоохранения, историков, краеведов, школьников профильных медицинских классов школ г. Читы. После посещения музея у школьников появляется горячее желание посвятить себя самой благородной профессии в мире, у студентов-медиков и врачей укрепляется вера в правильности избранного пути служения страждущему человеку, у больных – вера в свое выздоровление.

Экскурсии проводят библиографы – краеведы Г. И. Погодаева, Н. В. Попека и Е. В. Замарехина.

То, что краеведение - одно из ведущих направлений деятельности библиотеки – примета времени, когда в российском обществе снова становятся востребованными патриотизм и знание отечественной истории.

На начало 2014 года в России функционировало 89 медицинских музеев в 34 субъектах Российской Федерации. Большинство из них являются ведомственными и подчиняются Министерству здравоохранения РФ.

В Чите сегодня имеется несколько медицинских музеев – в ЧГМА, в Городской клинической больнице № 1, на противочумной станции, при пограничном и окружном военных госпиталях и у каждого из них свои рамки и задачи. Музей истории здравоохранения Забайкальского края – универсальный, его экспозиции стараются отразить развитие здравоохранения в крае как можно полнее, и отразить на примере специалистов-медиков, личности в истории, не на примере истории медицины и медицинской техники, а развитии служб и отраслей здравоохранения на примере одного Забайкальского края через руководителей, медиков специалистов.

Музей включен в Реестр историко-медицинских музеев при Минздраве России (www.historimed.ru - энциклопедия – музеи).

Литература:

1. Погодаева, Г. И. Музей истории здравоохранения Забайкальского края //Малая энциклопедия Забайкалья: Здравоохранение и медицина. - Новосибирск: Наука, 2011. - С.312 -313. (дата обращения 20.03.2018)
2. Погодаева, Г. И. Медики – забайкальцы в войнах прошлого столетия: факты, документы, воспоминания / Г. И. Погодаева // Будьте здоровы!.- 2014.- № 13.- С.6. (дата обращения 20.03.2018)
3. Саклаков, А. В. Музей истории здравоохранения Забайкальского края /А. В. Саклаков, Г. И. Погодаева // Забайкальский медицинский журнал.- 2014.- № 3.- С. 76 – 78. (дата обращения 20.03.2018)
4. Саклаков, А. В. Подлинно и врачебно: долгие годы история здравоохранения оставалась малоизученным разделом забайкальского краеведения / А. В. Саклаков, Г. И. Погодаева // Медицинская газета.- 2014.- 29 авг. – С. 15. (дата обращения 20.03.2018)